

# 你的“敏感权限”被过度获取了吗

## 市消保委评测输入法浏览器综合视频等三大类 18 款手机应用

你的手机,是否会成为个人隐私的“泄漏点”?从不离身的手机,为何会莫名其妙被扣费或订阅服务?在视频 App 上看了几集电视剧,为何打开浏览器会收到大量与该剧相关的推送?……昨天,上海市消保委通报了针对输入法、浏览器、综合视频等三大类 18 款应用的评测,其中个人信息泄露、合法权益被侵犯、手机应用权限过度申请等问题突出。

### 获权限却无对应功能

这 18 款评测的应用包括:输入法(搜狗输入法、百度输入法、讯飞输入法、QQ 输入法、触宝输入法);浏览器(UC 浏览器、QQ 浏览器、360 浏览器、搜狗浏览器、猎豹浏览器、百度浏览器、2 个版本的华为浏览器);综合视频(优酷视频、腾讯视频、爱奇艺视频、芒果 TV、哔哩哔哩)。评测内容包括“应用敏感权限的授权请求方式”及“申请的敏感权限是否存在与之对应的服务功能”。

评测发现,部分应用所申请的敏感权限,并不存在实际对应的功能。167 项与个人信息密切相关的“敏感权限”中,25 项没有实际功能对照的权限申请,包括电话权

限、短信权限、定位权限、日历权限、读取附件等。

此外,有 4 款应用的 Android API 版本设定过低,在权限管理方面存在用户可知而不可控问题,也存在规避系统安全机制的漏洞,易造成用户个人信息泄露,引发大量终端安全和个人信息保护风险。

### 3款新版本仍未规范

为此,市消保委经过 3 个多月、300 多次多维度测试,与企业进行 50 多次沟通,就企业提供的数十份报告进行了审评。10 月,消保委与手机 App 企业进行技术沟通,相关企业在排查后对存在的问题作出解释和优化意见。在一个月,各厂商剔除无用权限 23 个,3 款 App 提升了 API 版本,目前全新修正版本已向社会发布。

11 月,市消保委对最新版本进行验证,15 款应用在敏感权限的申请、使用方面做到了合理申请、自主授权,充分保证了用户的知情权、选择权。

然而,仍有猎豹浏览器、触宝输入法和芒果 TV 三款应用的新版本中,存在部分用途不明的敏感权限申请行为,猎豹甚至还可以监听

### 让消费者拥有选择权

为何规范权限管理如此重要?专家称,若 App 获取了短信权限,理论上讲就可通过用户手机来发送、读取短信,订阅扣费业务等。“我们曾接到反映称莫名其妙订购了某个收费服务。经查询,运营商有发送短信记录,在用户手机里却没有记录。这可能就是手机中某个应用接收到后台指令后发送的。”上海市消保委副秘书长唐健盛说。

部分应用也为何需要这些权限作了解释。比如读取手机识别码,百度浏览器解释称为了给用户推荐个性化资讯;而相机权限则被商家解释为可以制作 AR 表情包或提供扫描识别的功能。不过对此消费者质疑称,这些“精准推送信息”,自己是否真的需要?用户是否应有选择权,在需要时打开这些权限,而不是在安装时就默认打开?

唐健盛说,手机 App 在开发时必须让消费者拥有选择权。而敏感权限一旦获取,一定要有功能相匹配且妥善使用。我国对个人信息的保护和立法尚不完善,很多保护仅用“必要、正当、合理”模糊性词语来解释,因此各家 App 开发全凭觉悟在做。本报记者 金旻矣

## 细思极恐,App 竟监听电话

秦丹



### 今日论语

恐怖,你的电话可能被监听了。上海市消保委评测 18 款 App,其中猎豹浏览器默认开通“监听外拨电话”权限。市消保委邀请 18 款 App 的涉事企业进行沟通,其中 15 款火速修改了相关权限,或者发布了新版本。但猎豹浏览器、触宝输入法、芒果 TV 的涉事企业竟然未参加沟通会,App 也没有任何改进。

像猎豹浏览器这样,默认开通监听外拨电话、位置信息、发送短信的权限,你下载 App 就等于交出了个人隐私“钥匙”。消费者个人信息莫名外泄,这样的 App 居然坐拥用户数据“逍遥法外”,为什么?正如市消保委有关负责人所言,目前国家对手机 App 权限的开发、立法和标准不完善,只在概念上规定“必要、正当、合理”,存在监管空白。

上海市消保委提交了一份令人震惊的报告。但问题是,在群情激愤

的谴责之下,猎豹浏览器、触宝输入法、芒果 TV 居然“悠悠然”。这是践踏公众的权利、无视公众的愤怒。对此,相关部门必须认真监管,给公众一个说法。

新事物的发展速度,对相关主管部门的监管能力和智慧提出了严峻的考验。从国家层面,相关主管部门理应监管 App 权限,使之制度化;必须改变当下市场上 App 开发靠“觉悟”的现状。要制定团体标准,同时也要考虑立法跟进。

今年 7 月,上海市消保委做过 App 个人隐私类的测评,当时,高德地图、百度地图、腾讯地图等企业积极回应所发现的问题,并提交说明及整改报告。未参加发布的搜狗地图、图吧导航随后也积极沟通,使相关问题得到解决。这一次,猎豹浏览器、触宝输入法、芒果 TV 有点“牛”。无视、不能充分保证用户知情权、选择权的企业,真的能走远吗?企业总是人开的,这三家背后的“牛人”呢,是时候回应公众的焦虑了。



### 外滩观景平台长“蘑菇”

外滩观景平台近日新增 3 把蘑菇造型的“伞”,游客可以在“蘑伞”下歇脚小憩,观赏浦江两岸风景。当夜幕降临,“蘑伞”还

肩负着给浦发银行大楼穹顶补光的重任,也是外滩灯光升级的一个亮点。

杨建正 摄影报道

当年为了本科教学引起重视“夸海口”,如今他做到了——

## 华政“宪哥”连拿 20 届“最佳教师”



### 新民特写

“要让学生在大学里获得最好的教育,教授能不能给本科生上好课很重要。追求这个奖就是为了解决高等教育中不重视本科教学的问题,我要打通这条路。”华东政法大学教授刘宪权曾“夸海口”,要连拿 20 届“我心目中的最佳教师”。如今,这个愿望,他实现了。

昨晚在华政松江校区缘法厅,华政第二十四届“我心中的最佳教

师”颁奖晚会上,刘宪权教授在学生的欢呼声中接过奖杯。学生主持人开玩笑说“真是流水的主持人,铁打的获奖者”。这是刘宪权第 20 年收获这个由学生投票产生的奖项。

刘宪权是华东政法大学教授、博导,全国先进工作者、国家级教学名师、上海市教育功臣、全国优秀教师、上海市教书育人楷模。在华政,即便不是法学专业的本科生,也要在大学四年听一次他的课,300 人的教室能来 500 名学生占位抢座。从教 35 年,他从“60 后”教到“00

后”,永远和学生“没有代沟”,学生们都叫他“宪哥”。

昨晚,共有 15 名教师收获奖项,不断有“新人”登上这一舞台。在华政,这个既没有奖金也没有官方背景的奖项,成了教师们最希望获得的荣誉。

“虽然我已经不给本科生上课了,但大家如果想听课,我还有讲座。而且,真想听我的课,希望大家继续深造,来考我的博士,这个大门一直为你们敞开。”刘宪权教授表示。

本报记者 易蓉

## 今天仍有雾霾 夜间风力增大

本报讯(记者 郭剑烽)昨晚至今白天,本市空气质量将维持轻度至中度污染。所幸今天夜里起至周六,本市风力将略有增大,届时空气质量将逐渐好转。

据预报,今天本市空气质量指数:上午,160-180,中度污染;下午,135-155,轻度污染至中度污染;夜间,125-145,轻度污染。明天空气质量指数 95-115,良至轻度污染。

## 五角场镇转街道征名公告

五角场镇位于杨浦区东北部,东临黄浦江,与浦东新区隔江相望;西接新江湾城街道和五角场街道;北与殷行街道接壤;南与长白新村街道、延吉新村街道、控江路街道毗邻。1984 年五角场乡由宝山县划归杨浦区,1991 年撤乡建立五角场镇。辖区面积 9.52 平方公里,成建制居委会 41 个,另有筹建中的居委会 2 个。

由于五角场镇辖区内已没有农业、农村和农民,机构设置与街道基本一致,为进一步优化城市公共管理和服务,提升行政效能,拟将五角场镇转为街道。现向关心和支持五角场镇发展的社会各界人士征集新街道名称,望踊跃

参加。具体要求如下:

### 一、征集要求

- 1、合法性。名称必须符合国家法律法规、公序良俗,不得侵犯他人著作权和名誉权。
- 2、合理性。名称应用中文名称,简洁明了,朗朗上口,易于记忆,并适于长期使用,具有时代感,用字、读音必须准确规范,避免使用生僻字、歧义字、繁体字。
- 3、文化性。从镇街体制改革的意义、历史沿革、地理位置、品质特色等方面出发,充分反映地区的人文内涵。

- 4、创新性。投稿者不仅需创意名称,还应对名称作出简洁的诠释(200 字左右)。

### 二、征集时间及要求

- 1、征集时间:即日起至 12 月 4 日。
- 2、征集方式:将“新街道名称+说明+参与者姓名+联系电话+详细地址”通过以下三种途径投稿:
  - (1) 微信:文字回复【五角场镇】微信公众号后台,进行留言
  - (2) 邮件:投稿邮箱为 wjczdj@126.com
  - (3) 信件:政立路 55 号 518 室 五角

场镇党建办收

征名活动联系人:张老师  
电话:021-55221344

### 三、其他说明

- 1、请应征者按照统一的征集方式进行投稿,谢绝用电话方式口头推荐街道名称。
- 2、应征名称一经采用,其著作权即归征名单位所有,应征名称收集后不予退回。
- 3、应征名称一经采用,将给予一定的奖励。
- 4、本次征集活动的解释权属五角场镇所有。

杨浦区五角场镇人民政府